

S. M. / R. 37

Número suelto, 5 céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

Toda la correspondencia a nombre del Director.

# LA ALQUITARA

No se admiten suscripciones

Se compra y no se vende

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Termina su destilación los sábados á las doce de la noche y ofrece sus productos al público los domingos.

Dirección, Redacción y Administración: SAN JOSÉ, 22

DIRECTOR, PROPIETARIO Y FUNDADOR: GERMÁN MARTÍNEZ MENDOZA

Año I.

Mahón 10 de marzo de 1912

Núm. 8

## LA ILUMINADORA

### Sociedad anónima con nombre

Alumbrado por filamentos carbonosos cuando hay contador, por filamento metálico cuando es contratado.

- Voltaje nominal.
- Chimeneas molestas.
- Garantiza la intensidad luminosa, después de las doce de la noche.

## EDITORIAL

### Pueblo que no se alimenta

Al estudiar las causas probables de la propagación alarmante de la tuberculosis en esta isla, lo primero que salta á la vista del menos observador, es la degeneración fisiológica de la hermosa raza balear.

Entre las causas que indudablemente conducen á este triste estado, es la mala alimentación, si alimentación puede llamarse, la de las clases populares; porque es evidente que un cuerpo mal alimentado y necesitado de trabajar para vivir, tiene que consumir calorías á expensas de su organismo, y como éstas no se reponen, de ahí la degeneración de que hablamos.

Pueblo que no se alimenta convenientemente,

pueblo que pierde sus energías, pueblo llamado á desaparecer.

A tan tremendas conclusiones nos conduce el conocimiento de la exigua cantidad de carne que se consume en la localidad. Y en efecto: en todo el mes de febrero, se han sacrificado en el matadero, 103 reses vacunas, 246 de ganado lanar y cabrío y 111 de cerda, que dan un total de 32,668 kilos de carne, de los que, descontado el 30 por 100 de huesos, arrojan en junto y por exceso 23,868 kilos y esto sin tener en cuenta que la mayor parte de la carne de cerdo se exporta hecha embutidos.

Si ahora calculamos cuanto ha correspondido á cada uno de los 18,000 habitantes que tiene Mahón, aún tomándolo por exceso, resultan á 1,326 gramos por individuo en todo el mes, correspondiéndole á cada uno, al día, 46 gramos de carne. (!)

¿No es esto horrible? ¿Qué calificativo merecen las autoridades locales que no procuran que tal estado de cosas termine, haciendo esfuerzos que todo el mundo aplaudiría, para que, abaratado

(!) La ración diaria para un hombre de 30 á 60 años de edad y dedicado á un trabajo moderado, debe ser la que sigue:

- 1.º 70 gramos de albuminoides contenidas en:
    - 500 gramos de pan.
    - 150 gramos de carne.
    - Un poco de queso.
  - 2.º 80 gramos de grasa que pueden estar contenidos en 250 gramos de leche ó crema de manteca de vaca ó de cerdo.
  - 3.º 500 gramos de hidratos de carbono y de azúcar, contenidos en:
    - Un plato de patatas, arroz, legumbres, frutas secas ó frescas, azúcar y café ó té.
- Debe tomar medio litro de vino puro ó dos litros de cerveza ó sidra.



el artículo, pudiesen comerlo aun los de más modestos haberes?

Y que la cosa es posible, fácilmente se comprende: medios hay sobrados de dificultar la exportación, con lo que los propietarios de reses se verían obligados á vender en la localidad, y, naturalmente, á mucho más bajo precio.

Pero hay más; si á pesar de esto no se lograra el objeto apetecido, ¿no hay en Mahón acaudalados propietarios con suficiente amor á su tierra y á su raza, para emprender un negocio siempre lucrativo y en este caso patriótico? Nos referimos á la constitución de una sociedad que importara reses de los países que las producen en exceso y que muy económicamente las transportan.

Porque, no hay que olvidarlo; uno de los defectos, indudablemente el más grave, que produce en el pueblo la mala alimentación, es el alcoholismo, hecho observado constantemente y que tiene fácil explicación, pues el mal alimentado busca en el barato aguardiente el calor que su organismo necesita y este funesto vicio que para él es una necesidad, abre las puertas á sinnúmero de males.

El hombre bien alimentado, el que consume diariamente en sus comidas grandes cantidades de carne, necesita el alcohol y lo toma disfrazado con ésta ó aquélla esencia, convertido en éste ó en aquél licor, pues le es imprescindible para que haga las veces de disolvente y complete sus digestiones; pero el otro, el desheredado, el trabajador humilde que aquí está tan desamparado y que no puede tomar la carne que necesita su organismo débil ya por el exceso de trabajo, ese bebe y los resultados son desastrosos; se alcoholiza y engendra prole que siempre resulta degenerada ó fisiológica, ó moralmente, ó ambas cosas á la vez.

¡Despierta, pueblo humilde y trabajador, despierta! Date cuenta de que vas hacia la degeneración de tu raza y defiéndete. No consientas que continúe este estado de cosas. Exige de tus representantes en la casa municipal que no discutan tonterías y pierdan el tiempo sin preocuparse de lo que á ti te interesa y tan sólo pensando en más arbitrios y en más gravámenes, y si no te escuchan, si prosiguen burlándose miserablemente de ti, arrojálos fuera, échalos aunque tengas que recurrir á medios violentos, pues en

defensa propia obras y para salvar á tu pueblo, á tu raza, á tus seres queridos, de la degradación, de la idiotez, de la muerte.



## LITERATURA



### La lucha por la existencia

#### VIII

**El feudalismo — Los señores feudales — Sus derechos. — Situación intolerable — Indignación justificada. — La tempestad y la bonanza. — Principia la emancipación. — Los derechos del hombre. — Libertad, igualdad, fraternidad.**

Avanzaron los tiempos y cambiaron las costumbres. Vinieron unas leyes que autorizaban el feudalismo y el señor feudal era dueño no sólo de las tierras que componían su feudo, sino también de las haciendas, las personas, las honras y las vidas de sus vasallos.

A tal punto llegaba la tiranía y el poder de los señores feudales, que á su simple mandato la novia recién desposada y ciñendo el azahar de la virginidad, hermosa, radiante de felicidad, había de caer en sus brazos para ir después de deshonrada, convertida en sobras del vicio, á entregarse á su legítimo amante.

Así luchaban entonces los desheredados y con iguales armas é idéntica indefensión lucharían hoy si los tiempos y las costumbres no fueran muy diferentes y si los humillados no hubieran empezado á despertarse. En España están adormecidos y esta es la causa de que todavía existan poderosos bastante osados para pensar en volver al feudalismo y pobres pacíficos y mansos con exceso que no saben salir de la esclavitud en que les mantienen los privilegiados.

Para acabar de llenar la laguna entre ayer y hoy, entre el pasado y el presente; explicadas las condiciones en que en los siglos pasados se luchó por la existencia, veamos ahora en líneas generales cómo se inició la gran obra emancipadora aún no terminada, para volver luego á tratar del trabajo como condición de vida y arma de lucha por la existencia.

El estado de cosas descrito, no podía continuar. Semejante manera de atropellar y escarnecer al humilde, tal burla á la pobreza y á la virtud, era intolerable. Imposible era que los oprimidos, los

despreciados, las clases bajas, más dignas de respeto y atención que los poseedores de títulos elevados — porque en el humilde como en el encumbrado resplandecen igualmente los atributos de la personalidad humana — era imposible, repetimos, que las clases expoliadas resistieran por más tiempo humillaciones, insultos, infamias, deshonras y robos perpetrados por los que se llamaban señores.

Las pasiones comprimidas en el pecho de los atropellados, los odios que la prudencia ó el miedo contenían, rompieron al fin los frenos. Sobrecargada de vapor la caldera, sus paredes no resistían ya el empuje formidable. El estallido iba á ser terrible.

¿Se podía luchar por la existencia cuando los llamados nobles ó señores, los poderosos, el clero y los reyes robaban á los de abajo derechos, honras y riquezas? ¿Cómo habían de luchar aquellos pobres, desgraciados y miserables, convertidos en ganadería explotada por los de arriba? En tiempos en que el trabajo era signo afrentoso de inferioridad, ¿cómo habían de arreglarse los infelices que no por trabajar honradamente querían ser despreciados?

Al fin estalló la revolución más gloriosa que vieron los siglos..... Cuando amenaza la tormenta se acumulan nublados negros y densos, cae el agua á torrentes, centellea la chispa eléctrica, retumba el trueno. Unido al silbido del viento que sopla furioso, ensordece y aturde. Mientras dura la tempestad parece que el mundo incapaz de resistir aquellas fuerzas desatadas, ha de estallar como bomba colosal. No sucede así, porque desahogados los elementos se restablece el equilibrio.

El viento aún no extinguido, rasga y esparce las nieblas. Brilla el sol de la bonanza y con sus rayos vivifica la tierra que una vez limpiada por la tormenta, nos brinda sus encantos y bellezas. El viento se amortigua, la atmósfera encalmada, diáfana y transparente, disueltas las nebruras que la entenebreían, recupera su pristina pureza. Después de la tempestad, al renacer la bonanza, la naturaleza queda saneada como el enfermo después de vencer la fiebre que le aniquilaba.

Tal es el cuadro que ofrece, vista en conjunto, al través de los siglos, la revolución francesa que se nos aparece bajo la perspectiva de una tempestad purificadora. Así puede calificarse aquella revolución sublime y grandiosa. Fué una tempestad de pasiones vengadoras desbordadas, que desencadenó la lucha por la existencia.

Surtió los efectos del nublado, el odio que las imprudencias de los nobles y sus provocaciones acumularon en los pechos de los oprimidos. El agua fué sustituida por la sangre humana que corrió á torrentes. Sopló el viento de la rabia y la venganza justificadas. Al relampaguear, reemplazó el brillo de la guillotina decapitando y al trueno el gri-

terio ensordecedor de un pueblo sediente de justicia.

Una serie de insultos y menosprecios trajo aquellas reivindicaciones emancipadoras. No hay que pedir serenidad y reflexión á la tempestad. Menos debe pedirse á las tempestades humanas.

Llegó la calma, retornaron los días bonancibles y se alcanzó la purificación política y moral, como tras de la tormenta, la atmosférica. Se proclamaron los derechos del hombre y se dignificó la lucha por la existencia por medio del trabajo. Venció el pueblo porque debía vencer. Porque viendo menospreciados sus derechos y burlada la justicia, se erigió en poder soberano y arrancó á la fuerza los derechos que se le negaban.

El pueblo vencerá siempre si siguiendo el ejemplo, al luchar por la existencia, para no vivir esclavizado y si como persona consciente y celosa de sus derechos, obra como lo hicieron aquellos gloriosos revolucionarios.

Así quedó dignificada la lucha secular al proclamarse los modernos derechos políticos é individuales. Entonces quedaron escritos con signos perdurables, rojos por ser grabados con sangre, aquellas palabras sacrosantas, resplandores excelsos de la razón, aquella trinidad de conceptos: Libertad, igualdad y fraternidad, conceptos que según anunciamos aplicaremos al trabajo, porque ellos deben ser los atributos de esta arma con que luchamos por la vida.

(Continuará)



## DESTILACIÓN SECA



— Aquí te traigo, querido Menorquez, algunos cuerpos extraños, por si tienes á bien meterlos en LA ALQUITARA y proceder á su destilación y análisis.

— Veamos primero si son susceptibles de ensayo. ¿Dónde has cogido eso?

— Verás; huyendo del mundanal ruido y por mor á los callos, me introduje por uno de los agujeros de la calle San Jorge y llegué á la huerta. Allí se cosechan coliflores, calabazas, nabos y otras hortalizas. A uno de los costados existe un pequeño estanque ó alberca con agua que debe proceder del diluvio universal.

— ¡Anda la órdiga! ¡pues buena estará!

— ¡Admirable, hombre, admirable! ¿Tú no la has visto? Se halla bien resguardada por una capa de verdén que dá gusto.

— ¡Quita de ahí! Ese estanque y esa agua, será para el riego de aquellas plantaciones, y siendo así, se renovará con frecuencia. No tiene objeto meter eso en LA ALQUITARA. La cosa es clara.

— ¡Clara dices? ¡Clara esa agua! ¡Pues no te he dicho que debe estar allí desde el diluvio?

— Eso no es creíble. De serlo, aquello sería un foco de infección; allí se encontraría el germen del paludismo, de la tifoidea....

Pues no es nada. ¡¡Agua estancada!!

— Pues ¡lo que yo dije!

— De todos modos, yo ni tú nos podemos meter en eso; no estamos capacitados para introducirlo en el alambique. Tú y yo no somos de la casa, somos extraños, estamos aquí como de prestado....

— Para, Menorquez, para, y no te exaltes de esa manera. Entiendo que tú y yo somos ciudadanos á los que se debe permitir los derechos cuando se les somete á los deberes de tales.

— Lo mismo creí yo hasta hace poco, pero no es así seguramente, cuando no sólo se me llama al orden sino que me *intimidan*.

— ¡Anda tonto! ¡Y quién te dice que no es envidia? ¡No comprendes que donde hay deberes, hay derechos! ¡No sabes ¡infeliz! que el *sentido común* ni es *común* ni lo *siente* mucha gente?

— Bueno, todo lo que quieras; pero yo eso no lo meto en LA ALQUITARA.

— Perfectamente. Tiraré por la ventana estos otros líos

— A ver, á ver; por curiosidad tan solo....

— Quita, hombre, quita; este otro apesta también.

— Deja ver; no seas terco.

— Bueno mira; esto lo cogí á la vera de aquello otro, en un pequeño cercado donde habitan y se crían unos cuantos de la *vista baja*.

— ¡Unos cerdos! ¡Una pocilga!

— No, hombre; ¡una pocilguita! Es pequeña. Yo como ignoraba esa *autorizada desautorización de nuestra no, de su autoridad local*, supuse que tales pocilgas estarían reglamentadas y busqué las ordenanzas municipales, y ¡sabes de que fecha son...? ¡de 1858!

— ¡Mira!

— Y nada encontré sobre estos animalitos.

— ¡Naturalmente! ¡Como había de tratarse de ello?

— ¡Y por qué no? ¡Pues no viven entre nosotros! Si fuéramos de la casa, si así como nos conceptuamos con los deberes nos dispensaran los derechos de ciudadanos y habitantes y vecinos y empadronados.... podríamos indicar al Concejo que ya era hora de revisar y refrescar aquellas ordenanzas. Así podría reglamentarse y dar instrucciones para el régimen de las pocilgas ó cochiguerras; hacer desaparecer lo que disponen sobre la limpieza de las calles por los vecinos y... hasta el capitulito de "Conservación del empedrado, etc." ¡Mira que conservar el empedrado de la plaza del Carmen, cuesta de la Abundancia, Hannover, etc.

— ¡¡Conservar...!!

— Tienes razón; debería legislarse para destruirlo por completo, ya que nos martiriza tanto los pies.

## Teatro Principal

Noble y gallarda prueba de patriotismo dió el pueblo de Mahón en la noche del miércoles 28 del pasado mes, llenando el teatro Principal. A la función que la Junta de damas organizó para arbitrar recursos con destino á los heridos y familias de los fallecidos en Melilla, respondieron todas las clases sociales con unánime espontaneidad y cariñoso entusiasmo.

Y si plácemes y felicitaciones merecen las respetables señoras que lo proyectaron, no menos debemos tributarles á los encargados de desarrollar el ameno espectáculo.

Una escogida y selecta compañía, formada por bellas y distinguidas señoritas y apreciables jóvenes se improvisó, desempeñando cual consumados artistas un entretenido programa.

Citar nombres de los que se distinguieron en la representación, nos obligaría á citar la lista íntegra de los que en ella tomaron parte; mencionar una escena culminante ó una frase feliz, podría atribuírse á parcialidad en la que no queremos caer si nos preciamos de justos.

Hemos de hacer una escepción en obsequio á

la pequeña actriz, señorita Gómez Pallette, que desempeñó su papel con desenvoltura y gracia, la belleza que atesora y el donaire que desplegó la hizo ser la heroína de la fiesta.

La brillante música del Regimiento de Mahón interpretó con el gusto que ya tiene acreditado, un programa escogido.

El pueblo de Mahón dio una prueba más de sus nobles y humanitarios sentimientos, acudiendo en masa al llamamiento que en nombre de la caridad y de nuestro sufrido soldado se le hacía.

Ni a clase social, ni a partido político, ni a determinadas entidades, se debe tan feliz resultado; sí, a todos los que con su presencia lo demostraron y con su óbolo contribuyeron al fin apeteído.

## Destilación fraccionada

— Dime: ¿has pasado por la calle de Pí y Margall?

— Sí; ¿por qué lo preguntas?

— Hombre, lo digo porque está acotada para que no pasen caballerías.

— Como insultes, te doy un mamporro.

— Si no es eso; no te molestes. Es que han puesto para acotarla unos tablones que en forma diagonal van de una á otra acera y en ellos han colocado con cierta artística simetría unos adosquines que semejan preciosos bibelots.

— ¿Y qué te extrañas? Dado el buen gusto que aquí reina y la abundancia de tablones que tenemos en el Municipio, es lo más natural del mundo.

— Oye; querido amigo: ¿lees la prensa diaria?

— Algunas veces; pero en ciertas ocasiones es preferible no enterarse de lo que pasa por el mundo.

— ¿No? Pues hazte todo oreja y escucha el siguiente telegrama leído en el sacrosanto periódico de la cuesta; ¡ay! de la Abundancia. Dice así:

“El Capitán de Ingenieros señor Kindelán ha visitado á S. M. el Rey para decirle que han

llegado cinco de los tres aeroplanos que se habían comprado en la primavera.”

— ¡Horror! Un nuevo descubrimiento del neo si que también bondadoso periódico.

— ¿Cómo descubrimiento?

— Sí, hombre; ha venido á descubrir que los aparatitos voladores crecen y se multiplican con arreglo á las doctrinas que el rotativo mencionado predica.

— Pues yo voy á mercarme una parejita de esos aeroplanos y tú verás el criadero que voy á hacer en mi huerto.

— A propósito de telegramas, ¿no me dices nada de los que se han cruzado entre nuestro incansable y cansador Alcalde y otras autoridades?

— ¿Qué me dices? ¿Quicus utilizando el telégrafo?

— Sí, hombre; ha teleografiado nada menos que al Ministro de la Gobernación, al Gobernador de Palma, al Alcalde de Granada y hasta al Alcalde de Monte Santo.

— ¿Qué pueblo es ese? ¿Dónde está? Tú que has viajado por allí, ¿no sabes por donde cae?

— Espera que piense. ¡Ah! ya caigo. En los arrabales de Granada existe un lugar conocido por “Sacro Monte”, en cuyos alrededores se encuentran unas cuevas de gitanos y seguramente es allí donde ha teleografiado el Alcalde.

— ¿Allí? pero ¿á quién?

— Yo no sé; pero será al jefe de aquellas aristocráticas tribus, el cual, según tengo entendido, piensa contestar en papel pergamino.

— ¡Qué honra para la familia!

— Bueno; ¿y todo eso para qué?

— Para hallar el paradero de una niña que un potentado señor que entre nosotros ha vivido algún tiempo, se ha dignado extraer de la Inclusa y prohibirla, llevándosela consigo á una de sus posesiones en las cuevas que te he dicho.

— ¿Y cómo se la ha llevado?

— Como se hacen estas cosas; cumpliendo todos los requisitos, porque de otra manera no se comprende que el diputado inspector del establecimiento, que como supondrás debe ser un ilustrado señor y hasta un eminente geógrafo, se

haya dejado sorprender permitiendo que salga la niña para un pueblo que la Geografía que por acá conocemos no describe su situación.

— ¿Y qué han hecho al descubrirse el engaño?

— Se avistaron diputado y alcalde, atormentaron sus *rellenas cabezotas* y el telegrafista de guardia pagó las consecuencias.

— Pero, ¿y de la niña, qué?

— Pues como no se haya marchado en uno de los aeroplanos que sobraban en el telegrama del *Bien*, no sé yo lo que habrá hecho.

— Digo: ¡tan chica y volando!

— Y en un magnífico aparato, porque ya habrás oído nombrar la marca VICTORI.... A.

— Ella *aviadora*, y nosotros *aviados* con los *cachos* de autoridades que nos han caído en suerte.

— ¿Qué me dices? ¿Quicus utilizando el tele-

— Oye: ¿se trató en la sesión del Ayuntamiento de este asunto?

— Sí, hombre; como expectación, si que había; la casa del reloj estaba rebotante de público que con impaciencia esperaba el resultado. Yo, como buenamente pude, y todo emocionado por el espectáculo que ante mi vista se presentaba, me hice sitio y me dispuse á saborear lo mucho y bueno que allí iba á ocurrir.

— ¿Se abordó la cuestión?

— Sí; el *cabecilla rojo* inició tímidamente y como el que demuestra poca firmeza en lo que va á tratar algo relacionado con la situación del pueblo adonde marchó la niña y el presidente con *énfasis* y hasta con *desfachatez geográfica*, aseguró rotundamente que en la provincia de Granada existe el pueblo "Monte Santo".

— ¿Y no hubo quien le rebatiera esa afirmación?

— Ca, hombre; la mayor parte de los ediles está pez en geografía y *no ve más allá de su marítima*.

— ¿Y tú qué opinión sacastes?

— Que el Alcalde firmó el expediente de la salida de la niña sin saber lo que hacía y como el que firma en barbecho.

— Esto es horrible y creo que entre él y el diputado han llevado á cabo, aunque sea inconscientemente, una enfermedad.

— Si; pero Quicus ha confirmado su ignorancia en este asunto.

— Pues escucha, que viene al pelo el siguiente sucedido:

— A ver, á ver.

— Hubo un Gobernador que pidió instrucciones telegráficas al Ministro, para resolver un caso de aurora boreal que se había presentado en la provincia y el Ministro contestó que cuando estos casos se presentaban, se imponía la dimisión de los Gobernadores.

— Explicáte, que no te entiendo.

— Que sí, hombre; que los que confunden "Cuevas del Monte Santo" con las **Cuevas del Sacro Monte** deben tomar el consejo del ministro de referencia.

## La Asamblea de la Unión de Viticultores

Representa un paso gigante para el porvenir de las clases agrícolas españolas, el acto llevado á cabo con la Asamblea de la Unión de Viticultores, á la que asistieron cerca de 20,000 labradores, ansiosos de que termine de una vez el asqueroso fraude del vino, que pone á merced del comerciante de mala fe las cotizaciones de esta producción.

Con este acto se ha dado el primer paso para llegar á la completa organización de la agricultura española.

La notable revista de Barcelona "El Cultivador Moderno" (Fortuny, 4, pral.), participando de este deseo y queriendo contribuir en la medida de sus fuerzas á que se realice la obra magna y trascendental de organizar todas las fuerzas agrarias de España, ha dedicado el número del mes de febrero á la Asamblea Vitícola de Barcelona, para que los propósitos á que aquella va dirigida lleguen á conocimiento de todos y sea estímulo para impulsar la solidaridad de los agricultores en todos los rincones de la península.

Además de los trabajos señalados, aparecen en el número de referencia, un estudio sobre una variedad de fresas fenomenales; otro sobre el cultivo del ciruelo y artículos de arboricultura, jardinería y viticultura.

Solicítase un número de muestra que lo enviará gratuitamente á quien lo solicite, la administración de dicha revista.

## Publicaciones recibidas

Hemos recibido en nuestra redacción la visita de las siguientes publicaciones:

"La Voz de Menorca", "Cruz y Espada", "Juventud Republicana", "La Verdad", "Puput", "Villa de Andraig", "Monte Toro", "El Grano de Arena" y "El Cultivador Moderno".

A todos agradecemos el cambio que con nuestra humilde publicación establecen, y á todos nos ofrecemos sincera é incondicionalmente.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

por cada anuncio de 36 centímetros cuadrados en 7.<sup>a</sup> ú 8.<sup>a</sup> página, 25 céntimos por inserción.  
 Anuncios de mayor tamaño y en 1.<sup>a</sup> ó 2.<sup>a</sup> página, á precios convencionales.

## PARA LA PRIMERA COMUNIÓN

Inmenso surtido en carnets y estampas para recuerdos de la Primera Comunión de niños y niñas.  
 Ultimos modelos recibidos de Alemania é Italia.  
 Gran novedad. Más de DIEZ MIL ESTAMPAS, surtidas, en variedad de tipos y clases.  
 Antes de encargar los recordatorios visitar esta casa.  
 También se ha recibido un bonito surtido de devocionarios y libros piadosos.

**Imprenta de Manuel Sintes Rotger**  
 Plaza del Príncipe, 11 — MAHÓN

## Rotger, Sastre

Doctor Orfila, 1 A

Corte matemático. - Pantalones y chalecos  
 no se prueban. - Se garantiza el corte

## TRASLADO Y PRÓXIMA APERTURA

MANOLO CARDONA tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general que desde primeros del mes de marzo actual abrirá las puertas al público de su nuevo Almacén de Tejidos y Novedades, sito en la calle de Hannover, núm. 28, frente al número 17, donde hoy reside.

## Tinta Pelikan

Es de las mejores tintas para escribir que se conocen, de un negro inalterable y muy fluida.

De venta: Plaza Príncipe, 11, Mahón.

## LIBRERÍA

### Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11  
 MAHÓN

Obras nuevas, recibidas recientemente,  
 y que se hallan de venta en este establecimiento

	Ptas.
Anton del Olmet (Luis). — Corazón de leona. (Historias de inquisición y brujería, de místicas leyendas etc., etc.)	3'50
Bayo (Ciro). — Orfeo en el infierno (novela)	3'50
Cánovas del Castillo (A.). — Historia de la decadencia de España. Desde Felipe III hasta Carlos IV. (Segunda edición)	20'00
Claparède (doctor E.). — Psicología del niño y Pedagogía experimental	3'50
Deulofeu (José María). — La odisea de Anselmo Garcés (novela social)	3'50
García Mercadal (J.). — Los cachorros del león (novela)	2'00
López Barbadillo (Joaquín). — La perra gorda (juguete cómico en tres actos)	3'00
Lema (Marqués de). — Antecedentes políticos y diplomáticos de los sucesos de 1808. (Estudio histórico-crítico). Tomo I. 1801-1803.	7'00
Machado (Manuel). — Cante hondo (Cantares, canciones y coplas compuestas al estilo popular de Andalucía)	3'00
Martínez Olmedilla (Augusto). — Donde hubo fuego (novela)	3'00
Palomero (Antonio). — El libro de los Elogios	2'50
Pardo Bazán (Emilia). — Belcebú	3'50
Villanueva (Carlos A.). — La Monarquía en América. Fernando VII y los nuevos Estados	5'00

### Obras nuevas, recibidas esta semana

Bécquer (Gustavo A.). — Obras escogidas.	3'50
Espina de Serna (Concha). — Agua de Nieve (novela).	3'50
Martínez Barrionuevo (M.). — Almas solitarias (novela).	3'50
Muñoz (Isaac). — La agonía del Mogreb.	3'50
Rusiñol (Santiago). — Vida y dulzura (comedia en tres actos)	2'00
Soiza Reilly (Juan José). — Crónicas de Amor, de Belleza y de Saugre	1'00

# UNDERWOOD

La mejor máquina  
de escribir del mundo

NUEVE GRANDES PREMIOS. — Once mil vendidas en España.

Casi todas las dependencias del Estado y el Ejército español de mar y tierra usan la máquina

## UNDERWOOD

En Menorca funcionan diez máquinas de escribir UNDERWOOD

La dejamos á prueba sin compromiso moral ni material de adquisición. Solicítese del representante para Baleares

JUAN BAÑA, JAIME II, 73, PALMA. — SAN LORENZO, 33, MAHÓN.

# NEUROMIOL

ES EL MEJOR TÓNICO RESTAURADOR DE LAS FUERZAS

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

## Guía de Menorca

por el

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Esta obra, por la riqueza de datos que contiene, es de verdadera utilidad no sólo á los turistas que visitan la Isla, sino á las personas que habitualmente residen en ella. Forma un volumen en 8.º, de más de 300 páginas con numerosos grabados, un mapa de Menorca y los planos de Mahón y Ciudadela, de sus puertos y del de Fornells.

Precio, 3'50 pesetas

De venta en el Ateneo Científico, Literario y Artístico y principales librerías

## Anís España

J. Pons Sintés y C.<sup>a</sup> - MAHÓN

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Buenos Aires de 1911.

Est. tip. de M. Sintés Rotger, á cargo de F. Fábregues Pons, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

## Estomacal "Furneru"

J. Pons Sintés y C.<sup>a</sup> - MAHÓN

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Buenos Aires de 1911.

## Se componen

toda clase de alhajas de Oro y Plata en el taller de Juan Ramírez Ibáñez, calle Nueva, 38, Mahón.

## Papel sánico superior

á 0'25 ptas. rollo

De venta en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.